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, Heckenast lassú sajtószekerein poroszkált,

Nagy idők emlékezete.
Ezernyolczszáznegyvennyolcz márczius 

idusa első tavaszi bimbója a magyar sza­
badság századokon keresztül össze-vissza- 
nvesett rózsafájának. Piros volt a bimbó, 
pirosra festette a nemzet régóta vissza­
fojtott, duzzadó ereje, lelkesedése. És a 
rózsák, amik később a bimbó nyomában 
fakadtak, azok is kipirultak, mikor a hal­
dokló honvédek csákóiban ráhullottak a 
véres csatamezőre. Mikor aztán már min­
den csákó vérbe hullott és minden rózsa 
kipirult, akkor megrohanták a védtelenül 
maradt fát az osztrák abszolutizmuszsol- • 
dósai, hogy letépjék és sárba gázolják 
virágait. Számukra azonban már csak 
tövisei maradtak a rózsafának. Haragjuk-
ban aztán ezekből fontak koszorút és rá­
verték a nemzet homlokára.

Nagy napok, uj idők kezdődtek meg a 
negyvennyolczas esztendő márczius ha­
vában. Az elnyomatás hosszú, zimankós 
tele után a szabadság tavaszi szellője 
simogatta végig a sziveket és mámorba 
ejtette őket. Megmozdult az utcza — és 
nem csőcselék zajongott benne. Himnu­
szok zsongottak rajta végig s egy várva- 
várt jobb kor hajnalát köszöntötték. Fel­
szabadult a gondolat is, amely oly so­
káig nyögött a korlátolt rosszakarat vas­
vesszeje alatt és útra kelt, hogy bekopog­
tasson mindenütt a szabadságra vágyó 
magyar szivek kapuján. Nem dübörgő4 „TISZÁNTÚL“ TARCZÁJA.

Márczius Ictusán
Irta: Ember György.

Olt hagyták a műhelyt, íróasztalt. Minden 
szír a nemzet ujjáébredésének örömétől lázasan 
dobogott.

Pest utczáin özönlött a nép minden 
oly nyilvános pont felé, hol tudósok és költők 
lelkesítettek.

Egy ifjú egy pinczelakás parányi ablaka 
fele tartott.

Szemében az egészség, ifjúság és lelke- 
soltség tüze lobogott. Pár pillanattal előbb 
erü.t. ragyogó tekintetét, most valami aggódó 

e, fátyolozta el. Odahajolt a kis vas- 
facsos ablakhoz és gondosan, aggódva fürké­
szett szemeivel a kis pinczelakásba.

Majd felsziszszent és nem hajtva az ut- 
LZan haladók lelkesült tüntetéseire, örömzajára, 
estetett az udvarba és a lépc-őkön le a 

P'nczelakásba ért.
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mégis egy-kettőre eljutott az ország leg­
messzebbeső vidékeire is és mindenüvé 
elvitte a haza izenetét: Talpra magyar! 
Itt az idő! Most, vagy soha!

Lángbetükkel íródtak a márcziusi na­
pok eseményei a magyar história lapjaira. 
Hogy a rohanó idők folyamán soha eine 
feledjék az utódok azt a korszakot, amely­
nek minden napja egy-egy századdal ért 
föl, mert egy-egy századra kiható mun­
kát végezett.. Hogy késő unokák áldó 

: imádság mellett mondják el szent nevei­
ket azoknak, akik visszavivták és tökéle- 
tesbitelték a szabadság drága kincsét a 
közéletben és a magánélet terén.

öíven-hatvan esztendő még nem sok 
idő. Még nem a késő generácziók kora. 
És máris feledéssel, tiszteletlenséggel, há­
látlansággal fizet. A feledés még csak 
hagyján. Abban nem annyira a nemze­
dék hibás, mint inkább nevelői, vezetői. 
Petőfi alföldjén, egy pusztai csárdában a 
negyvennyolczas időkről kérdezgettük mi­
nap a borozókat. De bizony még azzal 
sem voltak tisztában, vájjon a »német« 
vezérféríia volt-e Kossuth Lajos, vagy hogy 
talán mégis a magyaroké. Lehet, hogy 
Mezöfi Vilmosról, meg a Szabad Szóról 
talán többet tudtak volna.

A feledés is boszantó, de a kegyelet­
sértő tiszteletlenség s a hálátlanság, az 
egyenesen orczapiritó. Csak el kell gon­
dolnunk, hogy a negyvennyolczas idők 
asszonyai és leányai palotákban és kuny­

Az örökös árnyékban redvező lépcsők, a 
falak nyirka, mely elöli a legteljesebb élet­
erőt, a szűk, nedves lakás, hol az emberi le­
hellet is megmérgezi a lakót, oda sietett az 
ifjú. Ereje daczolt az élet viszontagságával és 
megőiizte munkaképes testét.

Láttátok volna csak, mint ölelte keblére 
azt a két szegény teremtést, a kik a kis 
pincze rendes lakói voltak. Ott, az egy 
kis szobában volt éléskamrájuk, konyhájuk. 
Tábori ágy, pár szék, a legszükségesebb cse­
rép edények.

Az ágyban egy nő feküdt. Arczán sok év 
szenvedésének kínos vonásai mutatkoztak. Lel­
kének tükrében, szemeiben ott honolt a sze­
lídség, jóság, türelem és szeretet. Amint fiára 
nézett, jöttében föl akart emelkedni ágyában, 
de feje visszahanyatlott, csak karjait bírta re 
megve kitárni, hogy közeledő fiának ölelését, 
csókját fogadhassa.

— Édes, jő anyám! — kiáltott fel az 
ifjú.

Az anya szótlanul, sírva borult rég nem

-y ifi Wk-
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hókban zászlókat varrtak, sebeket kötöztek 
s a szabadságharcz szerencsés kimenetelé­
ért imádkoztak; ma pedig a sajtósza­
badság örve alatt sikamlós regényeket 
csempésznek az urinök kezébe, az alsóbb 
osztályok lányait, asszonyait meg trágár 
ponyvairodalommal mételyezik. Hát ezért 
vivta-e ki a márcziusi ifjúság a gondolat­
közvetítés szabadságát ? Avagy azért-e 
vájjon, hogy mosdatlanszáju szocziálde- 
mokrata agitátorok, akik előbb hátukon 
hordták a tollat, csak azután faragták 
meg — szabadon káromolhassák papír­
jaikon az Istent, a hazát, földulhassák 
kényük-kedvük szerint az ország békéjét 
és szabadon gázolhassanak a magánosok 
féltve őrzött becsületébe ? Ezek a kalóz­
kodások mind a sajtószabadság nevében 
történnek, a nagy idők hagyományainak 
legszemérmetlenebb megbecstelenitésével! 
így jutottunk el oda, hogy a magyar saj­
tószabadság ötvenhatodik esztendejében 
— hir szerint — már a szabad sajtó 
korlátozásáról szóló törvényjavaslaton dol­
gozik az igazságügyminiszter. Nem helye­
seljük ezt az állásfoglalást, ha csakugyan 
bekövetkezik, adott körülmények között 
azonban nem nehéz megérteni.

Őrködjünk a sajtó és az irodalom 
tisztességén. Becsüljük meg a nagy idők 
szent ereklyéit és egy-egy emlékünnep el- 
érkeztével elmélkedjünk azon régi igazság 
fölött, hogy: amely nemzet nem becsüli 
meg alkotmányos szabadságát, mert fel­
adja, vagy visszaél vele — az megérett 
a szolgaságra. Dr. Helvey Lajos.

I
; látott kedves, jó fiára, ki Pesttől távol egyix 

vidéki városban, mint ügyes és tanult mun­
kás, munkavezető volt. Bizony, kedves, jó hu 
volt. Havi bérének felét szegény öreg anyjá­
nak küldte. Ez nagy segítség volt nekik. Úgy 

. tudtak pinczelakást bérleni ketten, szép leá- 
. nyával, ki varrással keresett még valamit sa- 
' ját fenntartásukra.

Az ifjú aztán nővérét karolta át, ki szere- 
’ tettel és meglepetve nézte testvérét. Már öt éve, 
. hogy nem látta. Ot év óta c inos ifjúvá csepe-

■ redett. A lány pedig, kit fivére akkor még isko- 
i lába kisérgetett, ime, viruló hajadonná lett.

Sokáig nézte fivére szeretettel, igaz rész- 
i véltél vizsgálta őt. Látta, hogy bár kedves nő- 
j vérének termete, külseje egészségre vall, arczá-
■ nak halványsága, szemei körül a lámpafény 
i okozta pirosság sok virrasztásra mutatnak; és

— a mire szive inegremegett s valami fáj- 
J dalmas nyilallást okozott, az volt, hogy hallotta, 
t a mint kedves nővére köhécsel.

—■ Sokat virrasztasz, Ida! — mondta az 
í ifjú remegve, gyöngéd szemrehányással.

Ä Schön Illés-féle rövidáru üzletet
• pU naplói kezdve bírói árverésen megvettem és azt rövid 

alatt minden elfogadható árban végleg kiárusítom, 
mint, és nó'i-férfl-divat czikkek. Szabó kellékek és kézi-

munka különlegességek, kérem a mélyen tisztelt vevőközön­
ség bevásárlásait nálam azonnal, mig készletem tart, 
eSZkÖZÖlni Tisztelettel

Licht man Dávid
658 Az üzlet jó karban levő berendezése eladó.
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A főrendiház ülése.
Budapest, márcz. 14.

A főrendiház ülésén gróf Gsáky Albin el­
nökölt.

A kath. főpapok közül jelen vannak: 
Császka György kalocsai érsek és Fircaák Gyula 
munkácsi pü pök.

Flnök: Bejelenti, hogy id. Solymossy László 
báró, a főrendiház tagja tegnap elhunyt. Be­
mutatja továbbá Héierváry Karoly grófnak a 
király személye körüli miniszterré történt ki­
nevezéséről szóló okiratokat.

Báró Roszner Ervin bárót, Fiume uj kor­
mányzóját b iktatják a főrendek jegyzékébe.

A főrendi tagságért folyamodott Schönborn 
Frigyes Károly gróf; a királyi megbízólevelet ki 
fogják eszközölni neki.

Következik az 1903. évi ujonczjavaslat.
Zichy Nándor gróf sürgősségi indítványt 

ad be arra, hogy a házszabályok által előirt 
három napi szünet mellőzésével azonnal tár­
gyalja a főrendiház.

Keglevich István gróf hozzájárul a sür­
gősségi indítványhoz, de megokoltunk tartaná 
azt, hogy ily esetekben, mikor valamely tör­
vényjavaslat hónapokig hever a képviselőház- 
oan — időközben a főrendiház kezdje meg a 
javaslat tárgyalását, nem várva be az időpon­
tot, melyben a képviselőház határoz. Ez nem 
prejudikalna a képviselőház kezdeményezési jo­
gának.

Az elnök kérdi, kiván-e valaki a sürgős­
ségi indítvány ellen felszólalni ?

Mivel senki nem kíván, elrendeli a sza­
vazást.

A főrendiház kimondja a sürgősséget. Az 
ujonczjavaslatot tehát a mai ülés végén le­
tárgyalják.

Az elnöki előterjesztések mán Szász Ká­
rolyt törlik a főrendek jegyzékéből és helyébe 
beiktatják Antal Gábor szuperintendenst.

Vásárhelyi Béla mentelmi jogát egy be­
csületsértést pörben felfüggesztik.

Az ujonczjutalék megállapításáról (véderő- 
provizormmról) szóló törvényjava, lat tárgya­
lásánál

Zichy Nándor gróf felszólal: Szerinte he­
lyesebb voln-, ha visszatérnénk a r.'gi jogi ki­
fejezésekhez, amelyeket 1867 ben elfogadtunk s 

amelyek szerint nem a közös hadseregről, ha­
nem a magyar sorhadi csapatokról volna 
szó. Keglevich azt az eszméjét, hogy az ország­
gyűlés mindkét háza egyszerre tárgyaljon va­
lamely törvényjavaslatot, — nem helyesli, mert 
erre nincs példa az egész világon se.

Tisza István gróf miniszterelnök a közös 
hadsereg kifejezés helyességét védelmezi, mert 
ha a hadsereg a valóságban közös, akkor lehet 
a neve is közös. Kén a javaslatnak változatlan 
elfogadását.

A törvényjavaslatot változatlanul elfogadták 
a főrendek.

Az 1903. évi ujonezok megajánlásáról 
szóló törvényjavaslatot ezután vita nélkül meg­
szavazták.

Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítésével az 
ülés véget ért.

A képviselőház ülése.
Budapest, márcz. 14.

Jakdbffy Imre elnökölt.
A képviselőház ma folytatta az indern- 

nitási törvényjavaslat tárgyalását; az érdek­
lődés igen csekély és alig-aiig 50 képviselő 
jelent meg a mai ülésen.

Az első szóook
Csernoch János a néppárt nevében 

megnyugvással veszi tudomásul a miniszter­
elnöknek azt a nyilatkozatát, hogy az ex lex 
alatt összegyűlt adótartozások befizetésére min­
den könnyítést meg fog adni a kormány; kéri 
azonban, ho?y késedéin i kamatot, mely a köz­
igazgatási bíróság döntése szerint úgy is tör- 
vmytelen, az ex-lex idejére ne szedjenek. Ala- 
gát az indemuitást nem szavazza meg, mert a 
kormány iránt a legnagyobb mértékben bi­
zalmatlan. Hosszasan bírálja a kivándorlási 
törvény végrehajtását, melyben éppen nem ta­
karékosan járlak el, mikor egy angol tár. a- 
sággai szemben kötelezettséget vállalt a kor­
mány arra, hogy évenkint harminczezer ki­
vándorlót szállíthat. Megtörténhetik, hogy a 
konkurreuezia miatt az angol társaság nem 
jut kivándorlókhoz és ebben az esetben a 
kormány óriási összeget lesz kénytelen fizetni 
a hajóstársaságnak. Nem bízik a kormányban 
azért sem, mert a közigazgatás megtisztításá­
nak azt a munkáját, melyet Széli megkezdett, 
Tisza nem akarja folytatni, sőt rendre el is 
bocsájtotta a Széli-éra főispánjait. Bizalmat­
lan a kormány iránt azért is, mert Tisza 

iparkodott még a törvényhozó testületet 
hatalmába keríteni és magának alárend.i'8 
Ez a magyarázata annak is, hogv Ann ’"1' 
az elnöki székből eltávolították. Appnnvi r^'1 
hibát követett el azzal, hogy csak az erö-^' 
kosságok kezdetekor lépett ki a szaha/f8' 
pártból; már akkor kellett volna kilén- 
amikor látta, hogy Tisza a kilenczes bízott 
programmját megcsonkította. Azt mondja An 
ponyi, hogy egyelőre megmaradt a szabadelvű 
pártban, mert nem akarta azt a látszat t 
kelteni, hogy az obstrukeziónak tápot ad' 
Nos, ezt a gyanút úgy sem kerülte el, mert 
mindenkit, aki ellenzéki volt, úgy is megm™ 
sitottak azzal, hogy obstruál, vagy legalább 
támogatja az obstrukeziót. Nem fogadja ela' 
javaslatot pártja nevében sem.

Holló Lajos hosszabban reflektált Tisza 
szombati beszédjére s azt mondta, hogy Tisza 
gróf nemcsak az apja rendszerét kopizálji 
hanem eszköze annak a bécsi szelleműek a’ 
Heiszter generális szellemének, a ki ’ azt 
mondta, hogy a magyarokkal engedményükéi 
soha, csak erőszakkal lehet dűlőre jutni. Az­
után nagy általánosságban beszél a dynaszti- 
kus és nemzeti gondolatkörről, a nemzeti jogo­
kért való küzdelem szükségességéről és majd 
azt mondta, hogy a parlamenti tárgyalás foly­
tonos rendőri felügyelet alatt van, m?rt ha 
az ellenzék bármikor olyat tesz, ami a mioisz- 
tarelnöknek nem tetszik, az azonnal elő jő az 
ő erőszakkal való fenyegetéseivel és indítvá­
nyával.

Határozati javaslatot nyújt be, melyben 
kimondatni kéri, hogy a Ház add g ne tzn- 
vazza meg az 1904. első négy hónapjára kér1 
iudemnytásí, amíg az 1903. évi költségvetés 
elintézve nincs.

Bedőházy János arró beszél, hogv a tör­
vényhozás jogáról nagyon zavaros fogalmak 
vannak már a közvéleményben. Ha pusztán a 
többségre támaszkodva ki lehet mondani az 
erőszakra azt, hogy az szigorú törvényesség, 
akkor itt már nem a törvény uralkodik, ha­
nem a többség zsarnokoskodik és a jogérzék 
k veszett az emberekből.

A háború.
A borzasztó bombázásról, melylyal a japá­

nok Port-Aru.ur ellen támadtak, most érkezik 
a hir. A bombák ó. városban, az erődökben s

— Nem, kedves László, lásd, a mit dolgo­
zom, a mi kényelmüiiKre fúrd íjua. Az én mun­
kám, meg a te jóságod igazán elűzik körünkből 
a gondot. Édes anyánk is mondja huny tegyem 
le a varrótűt. De lásd, boldogság ez nekem, ha 
látom, tudom, hogy édes jó anyámnak egy kis 
levessel, meleg szobával, orvossággal szolgál­
hatok.

— De csak kevesebbet, édes Idám. Hisz 
arra való az én erős két karom, hogy tiértetek 
is fáradjak. Eljő a tavasz szép, de, üs napjaival, 
az enyhet hoz bajodra édes, kedves anyám. 
Velem jöttök. Téged Ida, az én Gyula barátom 
igen sokat, emleget. Emlékszel, még gyermek 
kori pajtásom volt. O is itt lesz! . .

— Itt van? — kérdő Ida élénken fö’rez- 
zenve és önfeledten.

Az ifjú észrevette nővére kellemes meg­
lepetését. Még a beteg anya is szép lánya felé 
fordult. Mn'ha mondta vclaa: Oh, kedves virá­
gom, te szép, megtestesült kikelet, mikor eljő 
«z időd, látom, hogy a te v rágódnak s virul­
nia kell.

Aztán öt év élményeinek nevezetesebb 
fordulataival szórakoztató anyját és szép nővé­

rét az ifjú. Majd beteg anyjuk unszolására a két 
testvér színházba ment. Szegény Ida! Mily rend­
kívüli pillanat volt ez neki. Most is azt szerette 
volna, hogy azt a kis költséget a szükség nap­
jaira eltegye, de anyja óhaját, fivére örömét 
nem vethette vissza.

Ab, minő zaj, minő lelkesedés vett erőt e 
napon minden halandón. Úgy tetszett, hogy a 
tömeg talán egy vdág harsonáját szerezte meg, 
melylyel hazaszeretetre, halálmegvetésre hívja 
fel a földgömb népeit.

Mikor a színházból hazamentek, már Gyula 
is ott lépkedett csevegve a szép Ida mellett. A 
deli, szép két ifjú és a gyönyörű leány még a 
lelkesüliség e nagy napján is sokaknak f Itüat, 

Az izgalmas zij terjedt, kerengett körülö. 
lük. Egyik-másik meg is állott a három csinos 
teremtés láttára. Némelyik meg is jegyezte; 
ejnye, de derék kőt honvéd lesz majd ezekből. 
Ilyen teremne csak néhány millió.

Ida félve tekintett ilyenkor Gyulára, de 
valami gondoláira fölebb emelte szép fejét s 
büszkén villogtak meg szemei.

A szabadság napja az ő lelkét is rendkí­
vül megillető. Hazamenve, otthon alig győzték 

elmondani a lelkesültség többfél“ látványait. De 
különösen azt mondták el elragad:áfással, ami 
a színházban történt. Amikor a mugy .r Tyrteus- 
nak »Talpra magyar«-ját szavalták el lelscsi- 
tőn, elr godón.

— Ah, ott latiéi volna, édes anyám! — 
kiáltó a leány kipirult arczczal. Istenem, mért 
nem vagyok én férfi ?

A be egen fekvő öreg anya csöndes ruo- 
solylyal nézte szép lányát, az ifjú pedig, a régi 
ismerős, ki Idának gyermekkori ángy Ikép't el­
feledni sohasem tudta, látva ezt az igaz, szent 
érzelmet, megragadta a szép lány kezét és 
forrón megcsókolta.

— Ida, ily lelkes t.őí óhajtanék én a jó 
Istenemtől — monda az ifjú ős vágygyal, 
ese gve néz »tt a Lány zavartól piruló szépar- 
czára, majd meg az édes anyjára, s barátjára, 
— aztán remegő hangon folytató:

— Azért jöttem, hogy e nagy napon édes 
jó anyja s kedves fivére jelenlétében tegyed 
vallomást szivem igaz érzéséről. Idái Rémé1' 
hetem-e, hogy valaha ezt a szép k zet njkem 
nyújtja?

— Ah, Gyula! A haza sorsának e vae^

MF* A legjobban ajánlható az úri közönségnek ruha-beszerzésre

MITTEILER EDE "«Ä™*
-----------------------angol divat férfiszabó-ciég ------------------ ------- telefox”^

W" Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be *’

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi-öltönyöket, s minden c szakba 
vágó ruh memüeket. — NŐI COStÜfflBKrfl 

valódi angol SZÖVETEK nagy választékban.



ütegekben is nagy károkat okoztak, 38 em- 
h” t megöltek és 100 embert megsebeztek.
ber Dá nagyobb sulylyal bir az orosz hadve- 
oM^ere azon körülmény, hogy Pört-Arthur 

hl vörs'-g s a hajóhad legénysége is a folyto- 
ne‘’ TePZtesége és a hajsza folytán demoralizálva 
n°„ «ez a főoka annak, hogy az erőd már 
csak napokig tarthatja magát.

A tisztikarban nagy az egyenetlenség, mind­
untalan felfedezik, hogy élelmi- és lövőszerek 
hiányzanak. Ez a legrosszabb jelenség egy os­
trom alatt álló erődben.

Légberöpitett orosz hajó.
London, márczius 14. Port-Arthnrból je­

lentik: A legutóbbi tengeri ütközetben tizenhá­
rom japán hadihajó és tiz torpedónaszád 
közrefogta a Steregutschv és Rechitelmy orosz 
torpedóromboló hajókat. A Rechitelmyntk nagy 
veszteségek árán sikerült megmenekülnie. A 
Steregutschy parancsnoka látván, hogy nincs 
menekülés, hajóját légberöpitette.

Hadihajóink a Sárgatengeren.
Becs, márczius 13. Távirati értesülés 

szerint a Kaiserin Elisabeth hajó Csifuta, az 
Aspern pedig Sanghajba érkezett. A hajókon 
minden rendben van.

Szárazföldi ütközet.
Szőni, márczius 13. A Jalu folyó men­

tén orosz és japán csapatok között pénteken 
este nagyobb ütközet volt. Az oroszok né­
hány halott hátrahagyásával észak felé vo­
nultak.

Tokió, márcz. 13. (Reuter). Itt a Jalu 
folyó mentén történt pénteki csatát megerősí­
tik s biztosítanak róla, hogy az orosz csapatok 
súlyos vereségével végződött.

Az oroszok erőszakoskodása.
London, márczius 14. A Reuter-ügy­

nökség jelenti Port-Szaidból tegnapról: Az 
orosz Dimi ri Donszkoj nevű czirkálóhajó ágyu- 
lövés jelzéssel megállította a Mortlake nevű 
angol eözöst, mely útban volt Batumból In­
diába, Bankettétől északra 12 mér:földeyire. Kél 
orosz tiszt az angol hajóra men', megvizsgál­
ták annak okmányait, a kapitánytól Írást kér­
tek, amelyben annak azt kellett igazolnia, hogy 
a tisztek kellő illedelmességgel jártak el. A 
kapitány kiállította ezt az írást, de megje­
gyez.« abban, hogy hajója késedelmet szenve­
di tf, melyért a Dimitri Donszkojt, teszi fe­
leléssé.

Port-Arthur helyzete.
London, márczius 14. A Daily Mail je­

lenti Csifuból: A Daily Mailtől bérelt naszád, 

gos napjai. Ni gondoljunk most erre! — vála­
szolta szelíden a leány.

E pillanatban zene, zaj, tombolás, dal szű­
rődött egy hangzavarba. Éles, átható, sten- 
tori hang kiáltotta: Fel, ifjak, vének, aki csak 
bírja, a haza szent védelmére!

A záros kis ablakon is behatolt a hang a 
PiDczelakásba. A beteg anya fölrezzent e sza- 
vakra, a két ifjú tűnődve nézett ki az utczára, 
bug a szép lány kirántva kezét az ifjúéból, 
lelkesülten mutatott a tömeg fölé.

ii Vi ha édes hazámért fegyvert ra- 
gaaiatok és diadalt arattatok, jertek vissza 
bénnet k T611 me^dalak, megcsókollak

*
S mindaketteo elmentek a csatába . . . 

L1 is estek mind 
félév múlva vitték

»asba.
í, mOlt. ült a szép lány. Arczán a 
" /“«^szitett munka nyomai. Az öreg 
eott 1 tehetetlenül s környezett és 
deli z ,leá:iy letette a varrótűt.

1 es ihletett arczczal nézett az égre.
keleki hajatok! Áldott legyen emlé-
sven l J hazám’ a ‘-imult hősök vérétől le- 

eked bőséges virágzásod. 

a ketten. A gyászhirt 
el a kis pinczela- 

virrasztás 
anya 

zoko- 
Letér-

mely szombaton Port-Arthur mellé közeledett 
és a két külső erődöt közelről megszemlélte, 
azt találta, hogy a befelé eső erősség sértet­
lennek látszik. Az ágyuk mind helyükön vol­
tak. A Breadil nevű halom tetején levő erő­
döt a japánok tüzelése szemlátomást nagyon 
megrongálta. Az erősítések megrepedtek, a 
földtöltések elpusztitvák és ágyú nem látható. 
Az újvárosból nagy füstfelhők szállanak fel. 
Csapatokat nem lehetett látni és az életnek 
semmi jele sem mutatkozott. Még zászló sem 
lobogott.

Port-Arthur ostroma.
Tokio, márczius 13. A csütörtöki port- 

arthuri támadásról Togo tábornok a következő I 
jelenlést telte:

A mi két torpedóflottilánk éjjel egy óra­
kor közeledett a kikötő b járatához. Mivelhogy 
ellenséges hajóra nem akadtak, az egyik flot- 
tila aknákat bocsátott le, ami a pariról való 
lövöldözés daczára is sikerült. A másik ílot- 
tila Lintensenlól délre hat ellenséges torpedó- 1 
naszádba ütközött. Mintegy fél óráig tartó he- | 
vés ütközet következett kis lőtávolságból. Asa- 
chio, Kasuga és Akasuki nevű hajóink érint­
kezésbe jöttek az ellenséggel és annak hajóit 
megrongálták. Az egyik hajónak kazánja sérült 
meg, a másikon tüzet láttun-. kitörni. Az el­
lenség elmenekült. Minekünk nyclcz sebesül­
tünk és hat halottunk volt. Az Asschiot meg­
kapta egy gőzcső és négy fűtőnek halálát 
okozta. A mi hajóink közül egy sem lett harcz- 
képtelen. A másik ílottila, a kikötő bejára­
tától távozva, két orosz torpedónaszádot ész­
lelt, melyek a nyílt tengerről jöttek. Mi meg­
támadtuk ezeket. A küzdelem egy óráig tar­
tott. Az egyik ti rpedónaszád súlyos sérüléssel 
menekült. Á Szaganami torpedóüldöző hajó 
hatalmába kéri:ette a Slragucsi nevű orosz 
torptdórombolót. A Szagai ami magához vette 
a legénységet, a hajó pedig magára maradt és 
nemsokára elsülyedt. A Szaga naminak két 
halottja volt, az Akasukm pedig egy alhadnagy 
és három közember megsérült. Amikor hajó­
hadunk zöme Port-Art! ur f lé érkezett, czir- 
kálóhajóirk torpidónaszádjaink védelmére in­
dultak. A hajóhad Líaoties; ng közeléb vonult 
és a kikötő belsejére áiyuzott.

Az ostrom négy óra hosszat tartott. Egy 
czirkálóhajó jelentése szerint, mely az ágyúzást 
figyelte, az ostrom igen h tásos volt. Ágyúzás 
közben az ellenséges ütegei viszonozták lövésein­
ket, di hajóhadunkban kar sem esett. Hajó­
hadunk egy másik c<irkáiój% Talienvanba ment 
és a Sanbanlaa erősséget lövöldözie és több 
épületet megrongál1. A T’íkazako czirkáló és a 
Kiljajat tirpedonaszád bejárták a félsziget nyu­
gati partját, de az ellenségnek nyomat sem lát­
ták. Egy orosz torpedóromboló, mely harmadik 
támadásunkkor megsérült, teljesen elmerült, 
úgy hogy csak egy árbocza nyúlik ki a víztől. 
Hajóhadunk két órakor hagyta abba a lövöldö­
zést és visszatért gyülekező helyére.

Márczius idusa.
Ünnepet ül ma a magyar nemzet, ünne­

pet, melyet a magyar szivekben mindenkor 
dobogó hazaszeretet avatott ünneppé. A szabad­
ság, egyenlőség, testvériség kivívása, a szabad 
sajtó fölszabadítása napjának, 1848. márczius 
15-ének 56-ik évfordulóját üli a magyar 
nemzet.

Az ünnepből méltóan veszi ki részét Nagy- 
Várad társadalmának is minden rétege. Külö­
nösen ünnepel az ifjúság, mely örök időre 
szivébe zárta dicső elődei, a márcziusi ifjak ne­
veit, hős tetteinek emlékét.

A városunkban rendezendő ünnepségek a 
következő sorrendben tartatnak:

Délelőtt
Az újvárosi őr-utezoi községi elemi fiú­

iskola reggel 8 órakor a már közölt műsor 
szerint.

Az újvárosi községi elemi leányiskola 
fél 9 órakor tartja meg ünnepélyét a követ­
kező műsorral:

1. Hymnus. Éneklik a növendékek. 2. 
Igazgatói megnyitó. Tartja Bércziné H. Paula 
igazgatónő. 3. Áldd meg Isten szép hazánkat, 
Pósa Lajostól. Szavalja Lebovits Erzsiké J. o. 
t. 4. Kossuth Lajos, Pósa Lajostól. Szavalja 
Welkovifs Rózsi I. o. t. 5. Márczius 15. Pósa 
Lajostól. Szavalja Weisz Erzsiké II. o. t. 6. 
Márczius ibolya, Pósa Lajostól. Szavalja B. 
Nagy Margit II. o. t. 7. Márczius 15. Gara 
Ákostól. Szavalja Nesvera Margit II. o. t. 8. 
Márcziusi 15-ének méltatása. Tartja Farkas 
Etelka tanítónő. 9. Talpra magyar! Zenésitette 
Beleznay. Éneklik a növendékek. 10. Kossuth 
Lajos sírja, Tóth Bélá'ól. Szavalja Rosenzweig 
Fruzina III. o. t. 11. Ismét magyar lett a ma­
gyar! Petőfi Sándortól. Szavalja Szász Erzsiké 
III. o. t. 12. Kossuth Lajos azt izetite. Éneklik 
a növendékek. 13. Márczius 15. Vajdai Szabó 
Istvántól. Szavalja Retezár Klárika IV. o. t. 
14. Márczius 15. Ábrányi Emiltől. Szavalja Ko­
vats Mária V. o. t. 15. Szózat. Enekbk a nö­
vendékek.

*
A váraljai községi elemi leányiskolában 

10 órakor alábbi műsorral: 1. Hymnusz. Ének­
lik a növ. 2. Márczius 15-én Ábrányitól. Szav. 
Kromemmer Maliid IV. o. t. 3. A haza. Pósától. 
Szav.: Fridcnann Ilona I. o. t. 4. Magyar vagyok. 
Pósától. Szav.: Reich Róza III. o. t. 5. Petőfi 
szobránál. Pósától. Szav.: D utsch Róza III. o. t. 
6. Márcziusi ifjúság. Pósától. Szav.: Gohóczy 
Erzsébet IV. o. t. 7. Bujdosó zászló. Pósától. 
Szav.: Klein Regina ism. i. t. 8. Emlékezés, 
ünnepi színjáték. Irta Páll Ilona. Prológ. Sza­
valja Molnár Juliska V. o. t.

Személyek: Magyarország védő angyala: 
Waldner Róza V. o. t. Magyar leány: Weisz 
Ilona V. o. t. Tavasz hírnöke: Ausländer Mária
V. o. t. Szabadság hírnöke: Steiner Regina V. 
o. t. Márcz. 15-ének szelleme: Drimmer Róza
VI. o. t. 9. Előképek. 10. Szózat. Éneklik a növ.

A hath, főgimnázium ifjúsága fél 11 óra­
kor tartja ünnepélyét, úgyszintén az állami 
főreáliskola. Mindkettőnek műsorát már kö­
zöltük.

A községi polgári leányiskola 11 órakor 
ünnepel a polgári fiúiskola nagytermében.

Délután.
3 órakor a lelsö kzreskedelmi iskola,
4 órakor a Réli Népkor és a v.-veleuczei 

földművelők köre rendez hazafias ünnep­
séget.

Impozáns ünnepséget rendez a kath. jog­
akadémia polgársága délután 5 és fél órakor 
az akadémia dísztermében a következő pro­
grammal:

Hymnus, énekli az ifjúság. Megnyíló be­
széd: mondja Sarkady Sándor. Alkalmi költe­
mény: Szavalja Propper Miklós. Kurucz da- 
lek: éneklik Värady Aladár zenetanár zongora- 
kisérete mellett Sarkady Sander, Popovics 
Lajos, Völgyi Gábor, Propper Miklós, Molnár 
András és Boér András joghallgatók. Ünnepi 
beszéd: Mondja Kovács Zsigmond. Talpra ma­
gyar! Szavalja Bodó László. Szózat: énekli az 
ifjúság.

Este.
Este lesz az összpolgárság ünnepélye a 

>Zöldfa< dísztermében társasvacsorával egybe­
kötve. A rendezőség az ünnepély műsorát a 
következőleg állapította meg:

1. Hymnusz, éneklik az egyesült énekka­
rok. 2 Megnyitó beszéd, tarlja Szokoly Tamás, 
a függetlenségi párt elnöke. 3. Énekszám, elő­
adják az egyesült dalárdák. 4. Alkalmi beszéd, 
tar ja Barabás Béla, Nagyvárad város ország­
gyűlési képviselője. 5. Énekszám, előadja az 
iparos daloskör. 6. Hazafias költemény, elő­
adja az iparos kör egy tagja. 7. Ünnepi be­
széd, tartja Sulyok István ev. rof. lelkész. 8. 
Énekszám, előadja a katholikus legényegyleti 
dalkör. 9. Költemény, e'őadja jogakadémiai 
ifjúság küldöttje. 10. Hazafias beszéd, tarlja
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Adorján Emil dr. 11. Hazafias beszéd, tartja 
Stocker József dr. 12. Szózat, előadják az 
egyesült dalárdák.

Az ünnepi programra után társas va­
csora lesz.

A vacsorán az étkezés étlap szerint tör­
ténik. A polgárság ünnepére a rendezőség a 
következő meghívót bocsátotta ki:

A polgárság ünnepe. Márczius 15 dikének 
megünneplésére Nagyvárad város polgárait 
pártkülömbség nélkül meghivja a Zöldfa fogadó 
nagytermében este nyolcz órakor tartandó tár­
sas vacsorára a rendezőség.

Úgyszintén az összes asztaltársaságok meg­
ünnepelik a politikai újjászületés emlékét.

A színházban ünnepi előadás lesz. Szinre- 
kerül II. Rákóczy Ferencz fogsága.

♦

A nemzeti ünnep alkalmából a házak a1 
fellobogózzák s az összes tanintézetekben az 
előadások szünetelni fognak.

A Szigligeti-színház sorsa.
— a szinügyi bizottság ülése. —

Nagyvárad város szinügyi bizottsága teg­
nap tanácskozott a felett, hogy a jövő év őizé- 
től ki legyen a színigazgató a Szigligeti-szio- 
házbao; versenyre bocsássa-e a játszási enge­
délyt, vagy pedig a mostani igazgatónak adja 
oda továbbra is Nagyvárad fehér muzsaházát.

A többség Somogyi mellett foglalt állást 
Ez az alkalom Somogyinak erős győzelme, 
mert azt jelenti, hogy megvannak vele elégedve. 
Egyik-másik bizottsági tag elhalmozta dicséret­
tel a direktort, akinél jobbat nem remélnek s 
nem akarják kitenni Nagyvárad közönségét 
annak, hogy valami nagyhanga kezdő óriás kí­
sérletezésre használja fel.

Somogyira azonban ebből az eredmény­
ből nagy feladat hárul. Az eddigi törekvésnél 
még nagyobb energiával kell odamüködnie, hogy 
a mostani elismerést, dicséretet és kitüntetést 
a jövőben teljesen igazolja és kiérdemelje.

A tanácskozásról a következőket közöljük:
A szinügyi bizottság ülésén dr. Hoványi 

Géza elnökölt; jelen voltak: Rimler Károly, 
Miskolczy Barna, Rádl Ödön, dr. Mihelfy Lajos, 
Gerö Armin, Komlóssy József, Mezey Mihály, 
dr. Moskovits József, dr. Halász Lajos, dr. 
Kurländer Ede, Stark Gyula, dr. Désy Gáza, 
Kőszeghy József, dr. Gyémánt Jenő és Ele- 
méry Ferencz jegyző.

Szigligeti születésnapja.
Az ülés megnyitása után felemlítette az 

elnök, hogy a lapok megtámadták a szintár- • 
sulatot, a szinügyi bizottságot és a Szigligeti- I 
Társaságot, mert márczius hó 8 án nem ün­
nepelték meg Szigligeti Ede születésének 90-ik 
évfordulóját. Edd g úgy tudták, hogy Szigligeti 
márczius 18 án született s ezen napon, vagy 
ezen nap körül mindig megünnepelték a nagy 
ember emlékezetét. Most is, a Szigligeti-Társu­
lattal márczius 20-án lesz együtt ünnepük meg 
az évfordulót.

Dr. Halász Lajos védi a lapok eljárását. 
A budapesti Nemzeti és Népszínház ünnepi 
előadásokat tartottak márcz. 8-án. Rámutat, 
hogy 1903-ban is nov. 9-őn tartotta a mi 
színtársulatunk ünnepi előadást Szigligeti em­
lékére.

Dr. Hoványi Géza elnök eddig úgy tudta, 
hogy Szigligeti márczius 18-án született s 
most is ehhez tartották magukat. A Szigligeti- 
Társasággal egy napon lesz az emlék­
ünnep.

Rádl Ödön felemlíti, hogy a Szigligeti- 
Társaság már korábban kitűzte márczius 20-ra 
a Szigligeti emlékünnepet. Különben is az em­
lékünnepélyeknek nem okvetlen az évforduló 
napján kell megtartatni. így jár el a Petőfi. 

Kisfaludy Társaság. A legnagyobb irodalom­
történetekben Szigligeti születésének a napja 
márczius 18 ra van kitüntetve. A várad olaszi 
plébánia könyvéből azonban kitűnik, hogy 
Szigligeti Ede tényleg márczius 8-án szü­
letett.

Ezzel a kis inczidens el lett intézve.

A pályásat a színházra.
Dr. Hoványi Géza elnök előterjesztette, 

hogy egy közgyűlési interpelláczióból kifolyólag 
a városi tanács véleményt kór arra nézve, hogy 
szükségesnek tartja-e a Szigligeti-színházra a 
pályázat kiirását, s mely időben ? — Előadja 
továbbá az elnök, hogy Somogyi Károly szín­
igazgatóval a szerződés 1905. év szeptemberé­
ben jár le. Két évre azért hosszabbította meg 
tavaly a szerződést a város, hogy az ország 
többi városaiban levő társulatok szerződéseivel 
egyidőben járjon le.

Miskolczy Barna Somogyi személyével, 
egyéniségével, társulatával meg van elégedve. 
Hiszi, hogy jövőben is igy lesz és a színigaz­
gató semmi áldozattól sem riad vissza. ladit- 
ványozza, hogy a pályázat mellőzésével, 3 évre 
újból Somogyi Károlynak adják ki a Szigligeti­
színházat.

Halász Lajos nem járul hozzá az indít­
ványhoz, már csak azért sem, mert Somogyi 
maga sem kérte a pályázat mellőzését. Két év­
vel ezelőtt azzal érveitek a 2 évi meghosszab­
bítás mellett, hogy turnusba jövünk a többi 
város társulataival s a pályázat eredményesebb 
lesz. Somogyi maga is ezért, kérte a meghos­
szabbítást. A pályázat kiírása kötelesség. So­
mogyi pályázni fog.

Dr. Hoványi Géza kijelenti, hogy nem a 
szinügyi bizottság kezdeményezéséből kerüli fel­
színre a dolog, hanem a tanács kér véleményt.

Rádl Ödön szerint el kell tekinteni a kér­
désnél Somogyi személyétől s attól, hogy ko­
rábban mit adott be Somogyi. Az a kérdés, 
hogy meg vagyunk-e elégedve vele s kapunk-e 
megbízhatóbbat, aki a közönséggel oly kuláns, 
mint Somogyi. Ilyen csak Krecsányi volna, de 
az nem jön Nagyváradra. Meg van győződve, 
hogy pályázó lesz elég, de oly nívón nem 
tartja egy sem a színházat, mint Somogyi. Pá­
lyázat esetén is rászavazna, mert ösmeri, s 
rosszabbárt nem akarja felcserélni.

Mihelfy Lajos dr. felszólalására Hoványi 
Géza dr. tudomására hozta a szinügyi bizott­
ságnak, hogy Somogyi kijelentette, miszerint 
hosszú ideig óhajt Nagyváradon maradni s a 
pályázat mellőzését működésének legszebb el­
ismeréséül tekintené.

Rimler Károly megerősíti, hogy Somogyi 
reflektál továbbra is a Szigligeti-szinházra. 
Ha a formához ragaszkodik a bizottság, Somo­
gyi azonnal beadja kérvényét. Az utóbbi idő­
ben öregbítette Somogyi érdemeit s a közön­
ség nem panaszkodott. A pályázat nem lenne 
eredményes és csak Somogyinak adnánk oda a 
színházat. Ezért nyugodtan szavazza meg, hogy 
a pályázat mellőziessék.

Halász Lajos azt igyekszik előfordult ap­
róbb bajok, zavarokkal bizonyítani, hogy a kö­
zönség nincsen megelégedve Somogyival és 
társulatával. A rendezést kifogásolja. Ráolvassa 
egy régi lapból a polgárraesterre, hogy éppen 
azzal érvelt a 2 évi meghosszabbítás mellett, 
hogy a pályázat a többi városokéval egy idő­
ben legyen kiírható s most másként beszél. 
Felmutat sürgönyöket, a mely szerint Kom­
játhy, Szendrey és Janovics színigazgatók pá­
lyáznak a nagyváradi színházra, ha pályázat 
lesz kiírva. A pályázattal csak nyerne a kö­
zönség.

Rimler Károly kijelentette, hogy nem in­
konzekvens, hanem azért akarja most a pá­
lyázatot mellőzni, mert két év alatt meggyőző­

dött arról, hogy Somogyinál jobbat nBm 
kapunk.

Gyémánt Jenő kifogásolja a Snm 
Károly társulatát és működését s a nálvá??.^1 
kívánja. Paimatot

Mezey Mihály csak javulást vár a nálví 
zattól s azért nem zárná el a közönséget 
hogy jobb társulat jöjjön. Személyes szim™ 1 
uralkodik e kérdésnél s a többség Somogyinál 
adja a színházat. Hirdessék meg a pályázató 
de még most ez korai lenne. ’

Dr. Dési Géza azt véli, hogy a pályáz 
csak ártana. Művészi dolgot a jövőre úgysem 
lehet eldönteni a pályázattal. Somogyi derék 
becsületes törekvésű, áldozatkész ember aki 
nem tesz ki a pályázatnak. ’ 1

Dr. Hoványi Géza osztja Dési véleményét 
Éppen a közönség érdeke kívánja, hogy So 
mogyinak adják a színházat. Fejtegeti, hogy 
abban volna a színművészet fejlődése, ha erői 
góczpontok lennének, állandó társulattal, j. 
váló, odatelepedett tagokkal. Példa Kolozsvár 
Az a közönség és a szinügy érdeke, hogy egT 
megbízható, bevált igazgató legyen itt. A szinügyi 
bizottságnak van módja, hogy a be nem vált 
tag szerződtetését megakadályozza. Apró bajok 
előhozásának itt nincs helye. !

Többek hozzászólása után a szinügyi bi­
zottság kimondotta, hogy a színházra nem 
tartja szükségesnek a pályázat kiirását; hanem 
további három évre is Somogyinak adják a 
Szigligeti-színházat. A szerződés-tervezet elké­
szítésére dr. Hoványi Géza elnöklete alatt egy 
bizottságot küldött ki, Mezey Mihály. Gerd 
Armin, dr. Dési Géza, Kőszeghy József, Kom 
lóssy József és dr. Halász Lajos tagokból.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Márcz. 20. Szigligeti társaság felolvasó ülése.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Prohászka O'.tokár dr. szónoki beszédével (estély.) 
Apri>. 15. Szigligeti társaság közgyűlése.

* Egyházmegyéi hírek. A magyar-cséká 
plébániára Korda Andor kegyurnak bemata- 
tása alapján Szmrecsányi Pál püspök 0 Ex- 
cellentiája Gáli István helyettes lelkészt ne­
vezte ki plébánosnak. — Dr. Karácsonyi Já­
nosnak egyetemi tanárrá történt kinevezésével 
megüresedett biharpüspöki-i plébániára a 
püspök pályázatot hirdet. A kérvényeket már­
czius 31-ig kell benyújtani a püspökhöz, aki 
egyúttal kegyura a plébániának.

* Leköszönés a tisztirangró). A Budapesti 
Közlöny legújabb száma közli, hogy Nyiry Sán­
dor honvédelmi miniszter rendeletével, Rác 
Arisztid nagyváradi 4. honvéd gyalogezredbeli 
hadnagynak tiszti rendfokozatáról való lekö­
szönése elfogadtatott.

* Napfényre került gyilkosság. Kiss Ká­
roly Szent László-téri kereskedő egy héttel ez­
előtt jelentést tett a rendőrségnél, hogy ko­
csisa, Damse Tógyer kotyikleti legény vasár­
nap elment hazulról s hétfőn reggel sem ke­
rült haza. A rendőrség kutatni kezdett a ko­
csis holléte után, de nem akadt nyomára. Any 
nyit azonban megtudott a rendőrség, hogy 
Damsét említett nap délután földije, Fável 
Gábor helyi postakocsis hívta el hazulról. Teg­
napelőtt, vasárnap délben; tehát egy héttel az 
eltűnés után, váratlan, szenzácziós fordulat ál­
lott be a rejtélyes ügyben. Az ősi-i malom 
egyik molnárlegénye a vízimalom kerekén 
egy feloszlásnak indult hullát fogott ki a ',z 
bői. A rendőrség, melyet a malomból azonna 
értesítettek, behozatta a hullát a hullaházba s 
vizsgálat alá vették. A rendőrség megállap>loí a
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hogy a bulla azonos az eltűnt kocsis legény- 
,e; Fején hatalmas ütések nyomai látszottak, 

melyek külső erőszakra következtetnek. A 
rendőrség a hulla felismerése után Pável Gá­
bort vonta felelősségre, a ki hosszas faggatás 
után annyit beismert, hogy Damse Tógyert el­
tűnése napján, délután Kárczis Gábor napszá­
mosnak Csillagvároson levő lakására vitte, ott 
beborozlatta s aztán hazaküldte. Miután azon­
ban alapos gyanú merült fel arra nézve, hogy 
Damse Tógyer gyilkosságnak esett áldozatul 
még pedig Kotyikleten levő vagyona után tá- j 
madt peréből kifolyólag — és miután alapos 
gyanuokok forognak fenn arra nézve, hogy eme 
bűntényben Pável Gtbor és Kárczis Gábor 
részesek, nevezetteket a rendőrség nyomban 
letartóztatta. A vizsgálat tovább folyik a rej­
télyes bűnügyben, de a többi részletet annak 
eredményéről a vizsgálat sikere érdekében a 
rendőrség még most elhallgatja, de a j-lekből 
ítélve ma napfényre kerül a titokzatos eset 
minden részlete. Az esetről az ügyészség is ér- 
tesitteielt.

* Megmart* az oroszlán. Nagy riadalmat 
okozott vasárnap délután Nagyváradon a nagy- 
piacztéri állatseregletben az oroszlán. Aigner 
Gáspár bereltyó-ujfalusi hentes az oroszlán 
kelrecze előtt állott s kezét a ketrecz előtti 
korlátra tette. Ebben a pillanatban az orosz­
lán a ketrecz rácsozatához ugrott, kinyújtotta 
a lábát s karmait Aigner húsába vágta. A sze­
rencsétlen ember már későn kapta el a kezét, 
alkarjáról és keze fejéről czafatokban fityegett 
a lemart hús és bőr. A borzalmasan megsérült 
Aignerl a közkórházba szállították. A rendőr­
ség pedig intézkedhetnék, hogy az oroszlán 
ilyen barátságos kézszorilásokat máskor ne 
csinálhasson.

* Kegyelem a <1 breczeni bakáknak. Vogel 
Pal ezredes, a debreczeni 39. gyalogezred pa­
rancsnoka már előbb megkegyelmezett kettő­
nek ama kilencz baka közül, a kiket a hadi­
törvényszék a debreczeni szabadságszobor tervbe 
vett megkoszorúzása miatt 8—8 hónapi bör­
tönre itelt. Debreczenből most azt jelentik, 
bogy Vogel még öt bakának adott újabban ke­
gyelmet. E szerint most már összesen hét baka 
részesült kegyelemben és pedig a következők: 
Tiszár Simu, Sándor Beruát, Gál Sándor, Ho­
rog Gyula, Rosenoaum Alajos, Puskás Zsig- 
mond és Kiss Ernő. Most még két elitéit baka 
van: Kiss Sándor és Biró Sándor, akiket nyolez 
hónapi börtönnel sújtott a haditörvényszék. En­
nek a két bakának a jövő héten hir szerint 
szintén kegyelmet ad az ezredes.

*Szacsvay Imre arczképlebplezése. Nagyvárad 
első s vértanúhalált halt t épképviselője neve 
alatt hazafias előkelő polgárokból alakult asz­
taltársaság vasárnap este leplezte le Szacsvay 
Imre életuagyságu mellképét, melyet a Zimá- 

Andrásáé uruő festett s ajánlotta fel az 
asztaltársaságnak emlékül. Az ünnepségen az 
asztaltársaság tagjai teljes számban megjelen- 
lek családjaikkal együtt. Ott volt a martyr 
Képviselő unokaöcscse Szacsvay Ákos ügyvéd

Az estélyen Zboray Gyula, dr. Hilász Lajos 
stb- beszéltek, azonkívül alkalmi költeményt 
szavalt a társaság egyik tagja. Szacsvay Ákos 
meleghangú beszédben mondott köszönetét az 
asztaltársaságnak a nagybátyja emléke iránti 
kegyelet ápolásáért.

* Aitomobil-elgázolás. Miskolczról írják,
automobil kocsi, amelyiken Szent­

ig i polgármester ült, Miskoiczon a Széchenyi- 
aieghalt e^Z0’1 e8T öreg asszonyt. Az áldozat

<* Adományok az árvaházra. Kűry Klára 
uvésznő első vendégjátékának fele jövedelmét 
Nagyváradi városi árvaház javára fordítják

■ czirnen tegnap 928 koronát fizetett be So- 

mogyi Károly sdnigazgató a városi pénztárba. 
— Józsa Mihály nagyváradi kertész pedig 10 
koronát adományozott a városi árvaház ré­
szére.

* Mozgóképek a Fekete Sasban. Igen érde­
kes előadások színhelye lesz a Fekete Sas 
nagyterme. Homes és Fey színháza tart elő­
adást amerikai biográf.ai mozgóképeivel. Minden 
előadásban 25—30 legérdekesebb mutatvány, 
gyönyörű plasztikai perspektívái és természe­
tes szinjelenetek a múlt és jelenkor valameny- 
nyi kiváló eseményei a világnak kerülnek be­
mutatásra. Bővebb ismertetést a hirdetés 
nyújt.

* Aki kertjét szereti, szépvirágo­
kat és kitűnő konyhakerti terménye­
ket akar, az fedezze magszükségletét Mauth- 
ner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésé­
ben Budapesten, Rottenbiller-utcza 33. A czég 
idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívá­
natra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegy­
zéke az általánosan isin >rt, világhírű, kitűnő 
magvakon kívül, még a különösen érdekes és 
meglepő konyhakerti- és virágoknak egész so­
rozatát is tartalmazza. 639.

* Az ipariskola rajzkiállitása. Szép, való­
megtekintésre érdemes rajzkiállitást rende- 
az ipariskola tantestülete a polg. isk. I. 
19. fez. termében, melyen a modern rajz­

ban 
zett 
em. 
tani ás terén elért eddigi — s bízvást elmond­
hatjuk, igen szép eredményt mutatja be. Va­
sárnap egész nap nagy tömegben látogatták 
a kiállítást leginkább iparosok, hétfőn délután 
pedig az elemi iskolák tanítói kara tekintette 
meg, elismeréssel szemlélve úgy a kiállított 
szép rajzókat, mint a kézügyességi kiállítás csi­
nos és ízléses tárgyait. A kiállítás kedden délig 
lesz nyitva, Kihívjuk az érdeklődők figyelmét 
a tanulságos kiállítás megtekintésére.

x Ma Kóczé Antal, uj műsorral a Ro- 
yalban zeneestélyt rendez.

x Minden külön értesítés helyett 
ezúton hívom fel a t. közönség figyelmét azon kö­
rülményre, hogy az idén a keresztény és izraelita 
husvét összeesik, minek következtében czipő-, 
kalap és férfi-divatáru üzletem — különösen a 
közvetlen ünnepelőtti napokban, — oly nagy­
mérvű látogatottságnak szokott—hál’ Istennek 
— örvendeni, hogy jobb vevőimet sem részesít­
hetem olyan nyugodt kiszolgálásban, a minőben 
egyébként szeretném. Ennélfogva felkérem jobb 
vevőimet, hogy szükségletüket — a nyugodt és 
kellemes kiszolgálás érdekében — legalább 8 — 
10 nappal az ünnep előtt beszerezni szívesked­
jenek, már esik annál is inkább, mert üzletem 
a nagyhét csütörtök, péntek és szombatján zárva lesz.

Különösen Kérem azon t. vevőimet, kik 
nálam könyvre szoktak vásárolni, hogy bevásár­
lásaikat néhány héttel az ünnep előtt eszkö­
zöljék!

Midőn még megjegyzem, hogy minden 
szakmámba vágó czikkből a legszebb tavaszi 
újdonságok már megérkeztek, vagyok tisztelettel: 
Leitner Lázár. 673

x Mozgó fényképek a „BIH/1R“ kávé­
ház sörcsarnokában ma és minden este 
ünnep és vasárnap délután is 4-től 6 
óráig.

Megérkezett a legújabb 50 darabból álló 
képcsoport.

Kitűnő kávéházi ételek és italok pontos és 
figyelmes kiszolgálásáról gondoskodik Gyárfás 
Pál, tulajdonos. 634

x Mindenkit saját érdekében kérünk, 
hogy ha női és férfi ernyőben, továbbá női, 
férfi és gyermek harisnyában szükséglete van. 
annak beszerzése végett forduljon az Amerikai 
Áruházhoz Olasü Fő-utcza, a hol e czíkkek 
mindenkit megleső olcsó árban lesznek most 
nagy raktár végett árusítva. 617

x Tudomásunkra jutott, hogy Czillér 
Imre áruháza helyszűke miatt a női ruha­
kelme osztályt végleg feloszlatja, mely alkalom­
ból az összes raktáron levő kelméit bevásár­
lási áron alul is eladás alá bocsájtja. Ezen kedvező 
alkalomra és a túloldali hirdetésre felhívjuk 
olvasóink b. figyelmét.

SZÍNHÁZ.
HETI MŰSOR :

Kedd: II. Rákóczy Ferencz fogsága.
Szerda: Tépett lánczok, Káprázat, uj víg­

játék Szikrától. (Gróf Telekynétölj
Csütörtök: Tépett lánczok.
Péntek: Cherry, uj operett.
Szombat: Cherry
Vasárnap: Liüomfy, Szigligeti-önnep.
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KATALIN.
Voltaképpen csak most élveztük Katalin 

zenei szépségeit igazán, amikor művész ielő- 
adásban hallottuk. Nem klasszikus, de értékes 
munka, amelynek sikerén sokat emelhet az 
előadás. A remekmű rossz előadásban is hat, 
a férezmunka az Operában is megbukik, de 
egy derekas tehetség elég jó munkáját az elő­
adás fényes sikerre viheti.

Ez volt tegnap az eset Katalinnal.
Daczára a zenekar bosszantó baklövései­

nek, a tegnapi Kstalin-előadás a legjobb volt, 
amelyet Váradon látiunk. Küry Klára ara­
nyos jókedvben, ötletességben önmagát múlta 
felül. Ellenállhatatlan pajzán kedvességgel ját­
szotta és énekelte, vagy talán helyesebben 
csicseregte Duplessis hadnagy szerepét. Még 
arczjátéskal is a tökéletességig vitte; egy pár­
szor csak egy tekintettel többet f-jezett ki, 
mint más egy hosszú monológgal. A sok v i- 
rág, a szűrni nem akaró tapsok és kihívások 
mind a közönség elismerésének csak gyenge 
tolmácsoló! vollak.

Ezúttal méltó partnere akadt Kürynsk 
Zilahiné Singhoffer Vilmában (Kdalin), 
aradi igazgatónéban. Irigyeljük 
igazgatónőjükért. Nem harsogat színfalakat 
Zilahyné hangja, hanem annál inkább a

. hez szól kellemes lágyságával, érzéses melegsé­
gével. Ezzel a kedves, behízelgő hanggal Zi-

I lahyné pompásan tud bánni. Remek iskolázott- 
i Sággal mindenütt a kellő árnyalatban érvéuye-
■ siti hangját. A mellett igen előnyös, kellemes 
' megjelenése van, pompásan játszik, termásze- 
; tes hát, hogy elragadta Nagyváradot. Különö- 
i sen a belépő és a III. felvonásbeli nagy ária 
j sikerültek pompásan.

Agnelly Irén Küryvel énekelt duettjét 
: (Szabad leszek, te is szabad) megismételtették, 
j oly ügyesen volt előadva.

Az énekkar kivált az I. felvonás záróéne- 
? kével remekelt; a zenekar hasonlót cselekedett 
! a baklövések terén. Mdielyt uj művésznőt lá- 
j tott, fejét vesztette s belesült egy kis ujrába 
’ az egész zenekar karmesterestül. S hogy 
; ez a pech ne legyen egyedül: a II. felvonás- 
; ban KOry lekésett a jelenetéről, keserves ki- 
f nos próbára tevén a színészek rögtönzést 
' képtelenségéi. Dr. K. A.

Z. Singhoffer Vilma. A színház igaz- 
; gatójának sikerült Zilahyné asszonyt még 2 es­

tére Nagyváradon m^rasztani, ki holnap szer- 
I dán a Drótostót Lehár operettéjéaek fő női 

szerepében és csütörtökön Strausz János 
Czigánybárójában Safft szerepét fogja énekelni.

Haller Irma Miskoiczon. Műit pén­
teken, szombaton és vasárnap Haller Irma, 

i a színtársulat bájos primadonnája Miskoiczon 
! vendégszerepelt. Fellépett a Tavaszban, Bob 

herczeg és Katalin operettekben, zajos sike- 
\ rek mellett. A bájos kis művésznő valósággal 

elragadta a miskoleziakat, kik minden fel.lé-
■ pése alkalmával lelkesen tüntettek mel- 
’ lette.

Fáklya czimmel egy kis, majdnem te- 
’ nyérnyi színházi hp indult meg tegnap; kí­

váncsian várjuk, meddig bírja ki?
II ik Rákóczy Ferencz fogsága. 

. Ma Szigligeti »II. Rákóczy Ferencz fogsága« 
czimü tört, színmüve kerül színre díszelőadás­
sal a színház teljes kivilágítása mellett. Fősze­
replők: Somogyiné, Erdályiné, Tóth Elek, Keszt- 
ler, Szarvasi, Dési, Szathmáry Krasznai, Bognár 
stb. játszák.
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Sherry premierje. Legközelebb meg 
lesz a »Sherry« uj operett premierje a Szig­
ligeti-színházban. Ezen érdekes újdonság már 
régen várja a bemutató előadást, de tekintettel 
a vendégszereplésekre, mindez ideig nem lehe­
tett az erdekes újdonságot előadásra keríteni 
Főszert pékét P.rlaghy, Haller, Orley Flóra, T. 
Pogány J, Horváth, Békefy, Szathmáry A. 
játszák.

Igazságszolgáltatás,

Pénzhamisító oláhok.
Amolyan formátlan darócz ruhás atyafiak 

állottak tegn?p büntető bíróság előtt, akikről alig 
tehető fel, hogy durva kezeik közül ügyes veretű, 
csillogó öt koronás érmek, mint újszülött ipar­
termékek kerüljenek ki. Es mégis ezek az em­
berei gyárilag hamisították furfingos nagy 
ügyességgel az öt koronás érmeket. Mennyi ér­
telmes, nehéz és finom munkát pazaroltak ezek 
az emberek így tiltott és hiába való czélra, — 
annyit, amennyivel bekeületes utón nkóravgyout 
szerezhetek volna. — így most a fogházlakók 
szomorú sorsa várja önét.

Skorcze Tivadar és Malkucza Flora a két 
értelmes, ügjes paraszt, akik a mintákat, gon­
dos lenyomatokat s ügyes öntvényeket készítették, 
egyik a másikára bári j.i a tiltott mesterség 
vádját Móra György és Györgyeié pedig, akik 
a forgalomba hozásban résztvettek, mind kettő­
jük ellen tanúskodnak.

A tegnapi főtárgyaláson a vádlottak mind­
annyian a bizonyítás kiegészítését kérték uj ta­
nukra hivatkozva. A Fürt tő bíróság Passie 
Pál e'nöklé=ével elrendelte ab zonyitás kiegészí­
tését s igy a (őtárgyalást elbalasítolták.

NYILTTÉR

= * FEKETE SAS ÉTTERME EN == 
f. hó márczius 15. 16. és 17-én 

este f) órakor
csak három szenzatios előadása a

HOMES & FEY
színház mozgófényképeinek.

Minden előadás magában foglal 35—40 
legérdekesebb kaczagtató képeket.

Seenzatios! Szenzatios!

Port-Arthur bombázása
valamint az

Orosz-japán tengeri összeütközés 
s több szemléltető képek a háború 

színhelyéről.
Az orosz katonaság attakirozása és több 
felvételek, melyek éppen most érkeztek 

a csatatérről. 676

Közgyűlési meghívó.
, A Nagyváradi gözmozdonyu közúti vaspálya rész­

vénytársaság 1904. évi márczius hó 30-án 
d. e. 11 órakor Nagyváradon saját hi­
vatali helyiségében (Zöldfa-utcza, Zsiga- 
ház emelet)

XXI-ik rendes közgyűlését 
tartja meg, melyre a t. részvényeseket 
ezennel tisztelettel meghívja.

1.
1 903.

2.

Tárgysorozat:
Az igazgatóság jelentése és az 
évi zárszámadások előterjesztése.
A felügyelő bizottság jelentése.
A nyeremény felosztása iránti ha­

tározathozatal.
4. Határozathozatal a felmenlvény 

megadása iránt az igazgatóság és fel­
ügyelő bizottság részére.

Az igazgatóság.
Jegyzet: A részvények a közgyűlést megelőzőleg 8 

nappal a Társaságnál Nagyváradon, vagy a Magyar vas­
úti forgalmi részvénytársaságnál Budapesten (V. Fürdö- 
utcza 10. sz. a.) elösmervény ellenében leteendők. Az 
évi zárszámadás valamint az üzleti jelentés 8 nappal a 
közgyűlés előtt a társulati irodában a részvényesek ren­
delkezésére áll. 675,

ez ülésszakban tárgyalásra kerül az 1%' 
évi ujonczjutalék, az 1902. évi költs?*’ 
vetés, a horvát provizórium, az olaF 
kereskedelmi szerződés. Ezután fe]0 
látják az országgyűlést s az uj ülésszak" 
ban kerül tárgyalásra a beruházási tör" 
vényjavaslat, a perrendtartás revíziója ä 
vármegyei hivatalos államosítása, a köz 
ségi jegyzők fizetésrendezése, az 1904" 
évi költségvetés, az anyakönyvi törvé­
nyek reformja.

Rí
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Rí

Zí
Ki

Tavaszi 

czipö-ujdonsáflaim 
megérkeztek I

A legjobb és legelegánsabb nó'i- 
férfi- és gyermek-czipő különlegessé­
gek egyedüli bevásárlási helye :

IAMYI ALBERTI u .. I
czipő-áruháza.

|NAGYVÁRAD, Fö-utcza. (Oláry mellett.)! 
Helybeli és megyei t

telefonszá m: 512 f
? Óriási választék! Feltűnő olcsó árak’! 
S" em Szolid, pontos kiszolgálás! ;

Tisztviselőknek árengedmény! i
xw.'swí-________ _____ ....

saru

Arany órák 
chrcnométre és ütöszerkezettel 

fél árban
már 120 koronától, valamint minden-\ 

nemű ékszer a legolcsóbban
433 kapható:

KÁLMÁN SÁNDOR
ékszerésznél,

Nagyvárad, Szt. László-tér.
Javítások és átalakítások a legfino­

mabb kivitelben.
Telefonszám: 409. Telefonszám: 4091

TAS- B. ft
Szenzációs pártalakulás.

Budapest, márcz. 14. (Saj. tud. táv.) 
Politikai körökben általánosan pertrak- 
tált hir, hogy Eötvös Károly és Hock 
János beléptek a Bánffy-pártba.

A képviselőház munkaprogrammja.
Budapest, márcz. 14. (Saj.tud. táv.) 

Az indemnytás megszavazása után még

A képviselőháziból
— Az ülés vége. —

Budapest, márcz. 14. (Saj. tud. távir.) 
A képviselőházban még Bedöházy be­
szélt az indemnitás ellen s az elnök 
tekintettel a márczius 15-iki szünetre, a 
vita folytatását szerdára halasztotta.

Nagy halottak.
Budapest, márcz. 14. (Saját tud. táv.) 

Bécsböl táviratozzák: Windisgraetz her- 
czeg meghalt. Ugyancsak távirati tudó­
sítás hozza hírül, hogy Perczel Miklós 
százados, a szabadságharcz hős kato­
nája, aki bátyjával, Mórral szereplője 
az 1848-iki szabadságharcznak, meghalt.

Az ujonczjavaslatok szentesítése.
Budapest, márcz 14. (Saj. tud. táv.) 

A főrendiház ma megszavazta az 1903. 
évi ujonczjutalékot s a javaslatokat már 
holnap szentesítésre terjeszti a királynál 
Héderváry gróf. Szentesítés után Nyiry 
távirati utasítást kap a sorozások ha­
táridejének k itüzésére.

1 Képviselőválasztás előtt
Nagylak, márczius 14 (Saját tud. tán) 

A képviselőválasztást küzdelem itt ismét meg­
újult. Haasz Antal szabadelvüpárli jelölt a 1 g- 
határozottabban fenntartja a jelöltséget és kiá- 
tásai tetemesen javultak.

A harcztérről.
Port-Arthur pusztulása.

Loudon, márczius 14. (Sajt fud. táv.) 
Londoni távirat szerint a port-altburi uj bank 
épülete összeomlott. A kikötő b.tjáralátói 3 
mérfföldnyire az erődítményeket a japánok 
rommá lőtték. Az uj városban tűzvész pusz (t.

Szentpétervár, márczius 14. M kar ff 
tábornok táviratozza a harcztérről, hogy egyik 
orosz lorpedónaszád egy japán torpedó' s egy 
czirkálóhajót e’sülyesztett.

Berlin, márczius 14. A harcztérről ér­
kező táviratok jelentik, hogy az orosz hadse­
reg ínségben tengődik. Mindenben hiányt szen­
vednek. Éhségtől, hidegtől elgyötörtén, ahová 
beteszik a lábukat, pusztítanak, rabolnak.

Csemulpo, márcz. 14. Csemulpóban se­
besült orosz katonák beszélik, hogy a ÍaP l(l 
bombák és robbanó golyók irtóztató pusztító 
gyilkos rémei a hareztérm k. A hová csak 
érnek, borzalmas pusztulás, irtó halál jár a 
nyomukba. Véres, zúzott czafatokba tépik s 
szerteszét hordják az emberi testet s gyógp'“ 
hatlan sebeket okoz a legkisebb szilánkjuk.
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Határidők.
Budapest, márcz. 14.

Búza októberre
Búza áprilisra — —
Tengeri —
Rozs oki. —
Zab Apr. — — — 
Káposzta, repcze, aug.

— — — — 7.86
— — — — 7.88
— — — - 6.26
_ _ _ _ 6.80
_____ 5.90
— — — — 11.90

főispán úrhoz czimezve Nagyvárad város 
polgármesteri hivatalához annyival is inkább 
nyújtsák be, mivel a később érkező kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1904. évi márczius hó 
12-én.

674.
Bordé Ferencz,

polgármester-helyettes.

Értéktőzsde t* l*

Budapest, márcz. 14.

Osztrák hitel —
Magyar hitel — - 
Allamvasut — —
Rimamurányi — — 
Magyar jelzálog — 
Salgótarjáni — —
Wagon-kölcsön —

_ _ _ 688.50 
_ _ — 749.50 
_ _ _ 694.— 
_ _ _ 488.— 
_ _ _ 585.25

E ezég

olcsó árakban utolérhetetlen!

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. márcz. 14 én.

Magyar aranyjáradék 4 _____ —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’ — —
Mavvar vasúti kölcsön ezüstben 2‘/#% — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/» —
Italmérési jog megváltási kötvény - —
Horváth szlavón földtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 
Tizsaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — -- —
Osztrák járadék papirban — — — — —
Osztrák járadék aranyban _ — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
Osztrák államsorsjegyek - — — — —
Osztrák magyar bank részvény-- — — — 
Magyar hitelbankrészvény —- — - — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — -
Párisi vista — — — — ■ ~
29 frankos arany (Napoleon’dorj — — —
Németbirodalmi márka — — — —
Londoni vista — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — —

117.75
97.90
88 75
98 25

9850
207.
164

99.25
109
118

99 
150 50 
160.8 

750.50
684.75
634.50
10 8

19 8 
117.50 
240.27 

95.50
23.49

Meglepő nagy raktár érkezett

tavaszi czikkekben.
Bámulatos szép kelmék, selymek, gyö­

nyörű kész női fehérnemüek, úgyszintén 
minden

- rövidáru czikkben is
nagy raktár van.

Egyben tudatni kívánom a t. vevő­
közönséggel, hogy igen olcsó árban 

paplan és madraczok 
mérték szerint 

lesznek elkészítve, minden hozzávalók 
megtekinthetők.
Remek iousin-seiymek minden 

jó minőség 97 kr.
Tisztelettel:

Csalhatatlan 
csodás eredmények.

Wilhelm Ferencz gyógyszerész cs. és kir udv. 
szállító urnak Neunkirchen, Alsó-Aus ztria

London.
Évek óta használom az ön Wilhelm- 

féle antiarthritikus antireumatikus vértisztitó- 
teáját, mert csak ez tudott megszabadítani 
erős reumámtól.

Tisztelettel Dorn C. F.
London 46. Museum Street, a British 

Muzeum mellett.

1

SZERKESZTŐI POSTA.

G. F. (H—n.) Igaza van. II. L. versébe, 
amit lapunk vasárnapi száma hozott, nem illett az 
a bántó jelző. Az az értelemzavaró sajtóhiba a 
nagy elfoglaltság közepette kerülhette ki a korrektor 
figyelmét. A vers első sora különben igy hangzik: 
>Egy bús, fakó poéta . . .« Hasonlóképen a har­
madik versszak harmadik sorában: megeseng- 
bong . . .

Ur. Vü <1 S K 1 C ft Y C A.

996-1904. ein.

Pályázati hirdetmény.
Főispán ur 164—1904. számú intéz­

ményével a lemondás folytán megürese- 
(lett városi mérnöki állásra a pályázat 
meghirdetését elrendelte.

Az üresedésben levő városi mérnöki 
állás szervezeti szabályrendeletünk 216.

értelmében 2600 korona fizetés és 
’00 korona lakbérilletménynyel van java­
dalmazva és nyugdíj igénynyel egybe­
kötve;

Az állás az 1890. évi I. t.-cz. 17. 
b-a alapján főispán ur által élethosszig- 
lani kinevezés által töltetik be.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik 
■ Z.en városi mérnöki állást elnyerni óhajt­
ói aszerint az 1883. évi I. t.-cz. 10. 
hm an e.'.ö'rt képesitésöket igazoló sza­
kszerű okmányokkal felszerelt pályá- 

- 1 kérvényüket folyó évi április hó 
' ’enek d. u. 5 órájáig dr. Beöthy László

színben,
617

n

Wilhelm Ferencz urnák, gyógyszerész cs. 
és kir. udvari szállító Neunkirchen. Alsó - 

Ausztria.
Oroszmező.

Nem mulaszthatom el Nagyságodnak 
legliszteletteljesebb köszönetemet kifejezni 
a küldött Wilhelm-féle antiarthritikus anti- 
reumatikus vérlisztitó teáért, miután két 
teljes esztendőn keresztül lábaimon rette­
netes reumával kínlódtam és az ön vér- 
tisztitó teájának használata által ellő! meg­
szabadultam, amit tehát mod és a jövőben 

közönségnek tudomására hozok.
Lekötelezettje

Ruhestörer Henrik, adóbeszedő.

a

g „Amerikai Áruház“
p Nagyvárad, Olaszéi, Fö-utcza
Kkz I

ki DK

Kapható Frans Wilhelm, gyógyszerész 
es. és kir. udvari szállítónál Neunkirchen, 
Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógy­
szertárakban és droguer iákban. 348.

, UfRFzl» .’■JHSSMSf VB

(lök.

(«SS

Alap ittatott
1850.

jegyzéket kí­
vánatra bér­
mentve kül-

Alapittatott;
1850.

Vidék inig- 
rendeléseket
gp.'san és 
pontosan tel­

jesítek.
Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönségnek ajánlani

legkitűnőbb II A (í V AIM A T.
Valódi eredeti kitüntetett takarmányrépa-fajokat.

Valódi Oberiidorli, kerek, sárga; Maiiiiimth óriás, vörös, Eckendorli, 
Olajbogyó ; Palaczk alakú, hossza.

Államilag vizsgáit, arankamentes franczia és magyar luezerna, stíriai vörös lóhere,

Pázsit diszfű-vegyülék.
W* Angol perje, muhar, bükköny, paprika-köles, gomborka, len- és kendermag.

Különísis gazdasági MAGVAK. A legjobb konyhakerti virágmagvak és gumók,
A t. aazdakrtzönség becses megrendeléseit legnagyobb készséggel várva, maradok kiváló tisztelettel

Del Wto Karolj M5

taxiit
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35—40 írtba került. A fentirt összes

CSOKROK
Menyasszonyi, koszorulányi, báli vagy bármely alkalmi, szép ber­
lini papirtartóval 1 írttól 3 frtig. — Csokrok a legfin. kivitelben, 
finom selyemtartókban, rózsa és kaméliákból 8 írttól 12 frtig, ami 
ezelőtt 15—-20 írtba került. Csokrok a legnagyobb mintájuak, a leg­
újabb párisi minta szerint a legfinomabb selyem, csipke és atlasz­

tartókkal 18—25 frt, ami ezelőtt 40—50 írtba került.

Élő virágokból:
Koszorúk, igen szép, tartós zöldek és szép virágokból díszítve: 
1—3 frtig. — Babérkoszorúk, ovál vagy kerek alakban, igen 
szép virágokból díszítve 2—5—1O frtig. — Flcus és Magno­
lia koszorúk, a legnagyobb mintájuak, a legértékesebb és legfin- 
virágok és pálmalombokkal díszítve 1O—25 frtig, ami ezelőtt 

kertészeti tárgyak művirágból 20%-al olcsóbban készíttetnek.
100.000 drb nemes rózsa. Alacsony törzsű gyöknemes (vurczellecht) drbja 20 kr., 100 drb 18 frt. — Ma­
gas törzsű rózsa, 3—5 lábig, 1 drb 40 kr,, 100 drb 35 frt. — 100.000 legnemesebb gyümölcsfa, gyö. 

nyörü szép koronás fák, melyek már a következő évben teremnek, drbja 35 kr., 100 drb 35 frt.
Sznln-nltván vnk • britem azon fajokat ké- 
Ü4U1U U1V Valljf un. . sziteni> amelyek hazánkban a 
legjobban tenyésznek és az ismert gomba betegségnek ellentállnak, 
az oltványok Rapiria Portalis, Rupestris és Monticolor Solonis ala. 
nyon vannak nemesítve.

Lugas és Csemege fejoktól zöldollványok 10 drb 10 faj­
ban 2 frt, 25 drb 25 fajban 4 Irt 50 kr. ICO drb 15 frt, ugyan­
azon fajokból. I-sö osztáhu gyökeres fásojtványok 10 drb 10 faj­
ban 3 frt 50 kr., 20 drb 20 fajban 6 frt 50 kr., 100 drb 25 frt.

Borfajok szintén a legkiválóbb és leg be termőbb fajok. Erdei 
fehér, Bihari, olasz Riesling, Mézes felér. Sár fehér, Furmint, Ba­

kator, Oportó, Hárslevelű, nagy Burgundi, Kövidinka, Szlankamenka 
Carbonett, Mus'os fehér, vegyes borfajok stb. bármelyik fajból I. 
osztályú zöldoltvár.y 100 drb 6 frt 50 kr., 1000 drb 60 frt.

Gyökeres fásollványok I-ső osztályú 100 drb 12 frt, 1000 drb 
100 frt, vegyes borfajok 15 százalékkal olcsóbban.

Élősövénynek a legjobban bevált és ismert óriási nagy tövisű 
Gledicziát ajánlom 1 éves szép erős rostos gyökérrel 1000 darab 
5 frt. Két éves igen erősek 1000 drb 8 frt.

A kertészet összes ágait tartalmazó faj- és árjegyzékkel kí­
vánatra ingyen és bérmentve azonnal szolgál

Sürgöny és levélezim: Velen-
ezei kertésztelep Nagyvárad. a várad-veleitczei míikertészeti és rózsatelep vezetősége Nagyváradon.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

IM 
i®

MMM MBBSaHEBS® ESgEB
Minden szerda és szombat délután maradékok olcsó eladása. .
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H Js Alkalmi értesítés!!
1 

s
Helyszűke miatt az összes raktáron levő NŐI RUHASZÖVETEK ü

. S
Sg C O :O IB NBí ;o 'bevásárlási áron alulis eladatnak,

m
asa

Fegyhá:

valamint az összes futó, ebédlő és szalon 2. if 
c- B

120 cm. széles divat-kamgarn most — frt 75 kr., eddig 1 frt 10 kr.
Q: ie'!

r—

£ g 120 cm. » sima atlasz-kamgarn » — » 80 » » 1 » 40 »
& 0 120 cm. » divat-kamgarn » — » 95 » » 1 » 50 »
tanai * l 120 cm. » » » 1 » 20 » » 2 » — » . . <Xí:s::

Sssi 140 cm. » » » 1 » 30 » » 3 » — » i
Franczia dalainak már 41 kiért. Batistok, Zephirek és Cretonok 14 krtól feljebb. (/J (XXX)

a i
A LEGDIVATOSABB BLOUS SELYMEK 1 KORONÁÉRT. 1sg? N Kész női blousok, leányka- és fiu-ruhák minden elfogadható áron eladatnak.

m -St Nem kiselejtezett, hanem egészen uj és divatos áruk kerülnek eladás alá, az áruk olcsóságáról bárki # i&xí 5-1
meggyőződést szerezhet. — Tisztelettel 652

Ur
Olaszi, FHtcza Czillcr Imre divatáruliáza. U

HB

gggi ce Telefonszám : 232. Telefonszám : 232.
iiíxÜj:x-'u:

A hires temesvári börkeztyük gyári raktára. 1


